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Irodalmi mozgalmak.
A politikai izgalmas napiesemé- 

nyek, a mesterségesen felzaklatott párt­
szenvedély féktelenségei, melyek a „lia 
zafiság nevében" az utca közönségének 
csinált véleményét a nemzet alkotmá­
nyos törvényhozóinak meggyőződése 
fölé akarják emelni, annyira elfoglalják 
a közönség figyelmét, hogy ...miien egyéb 
mozgalom, legyen az akár az ipar, akár 
a művészet, akár a tudomány téren, 
úgyszólván észrevétlen marad.

Ezúttal csak két felekezeti, de or­
szágos irodalmi mozgalmat említünk 
fel, melyek más körülmények közt ál­
talános figyelemre és méltatásra tart­
hatnának számot, most pedig még a napi 
sajtó is csak futólagosán vesz rólok tu­
domást, — ezek: asz t.-I stván-tár- 
su lat, régi, kath. Írod. társaság nagy 
jelentőségű közgyűlése, mely a napok­
ban tartatott a fővárosban, a r. kath 
clerus és a kath. világi celebritások 
nagy részvéte és érdeklődése mellett; 
továbbá a protestáns Írod. tár­
saság alakuló gyűlése, mely ma tar- 
tatik szintén a protestáns egyházi és 
világi nagyok szine-javának jeleidé 
lében.

A véletlen úgy hozta magával, hogy 
ezen alapelveiben ellentétes, de vég­
eredményeiben, tekintve a nemzeti kul­
túrára való hatásukat, mégis egyirányú 
két Írod. társulat majdnem egy időben 
tartja gyűléseit. Mindkettő zajtalanul 
lép sorompóba, hogy a zá zhíjára Írott 
elvek érdekében nemesen folytassa a 
meggyőződés harcát s e csendes s > - 
rakozás éles ellentét képez a napi 
politika zajával, szenvedélyével, fékte­
lenségeivel ; ez zajjal, erőszakkal 
akarja az ellennézetiieket elnyomni, 
megfélemlíteni, ezek a meggyőző érvek, 
elvek hatalmával kívánnak magoknak 
híveket szerezni-

Sokan ezt a felekezeti tömörülést

a nemzetre veszélyesnek tartják; azt 
hiszik, hogy a felekezeti érdekek szol­
gálatában levő tudomány több kárt, 
mint hasznot fog okozni; attól tana 
nnk, hogy nemzetünk faji és politikai 
széttagoltságát csak fokozni fogja a 
felekezeti pártoskodás Igaz, hogy nem­
zeti szempontból mi is jobban örülnénk, 
ha egyházi és világi előkelőségeink 
személyi és vagyoni súlyukat a már lé­
tező speciálisán magyar nemzeti iro­
dalmi, tudományos és művész ti inté­
zeteink fejlesztésére vetnék latba, mi­
nő az Akadéma. Kisfaluik-, Petőfi 
társaság, Képzőművészeti társulat, Tör­
ténelmi, Természetudományi stb. társa­
ságok, de miután a szellem, s külö­
nösen az egyéni hajlam szabadságát 
korlátozni nem is lehet, de nem is kí­
vánatos, s miután a történelem is meg­
mutatta, hogy az irodalom, ha feleke­
zetek szolgálatában állott is, mint a 
XVI. és XVIÍ-ik századában, végered­
ményeiben mégis a nemzeti kultúra 
fejlődését, az eszmék tisztázását, az el­
vek szilárdulását mozdította elő, — csak 
örülni tudunk azon moz almuk felett, 
melyek a hitélet élénkítésére, a val­
lásosság fejlesztésére s a mellett a fel­
világosodás terjeszti ere törekszenek.

A felekezeti elvakultság századai­
ban, midőn az erkö csök is vadabbak, 
a szenvedélyek is magas m.,au lobo­
gók voltak, mint ma. az irodalomban 
folytatott harc, nem volt soha oly fék­
telen, mint a milyen ma a politikai 
pártszenvedély, azért nem csak nem 
félünk attól, hogy ez az irodalom! 
küzdelem vallásháborút fog felidézni 
hazánkban, hanem határozotta l örven­
denünk kell, hogy közéletünk jelcini 
tért keresnek, a hol a magyar kultú­
rának szolgálatot tehetnek, miután szo­
morúan kell tapasztalatok, hogy a po­
litikai éleiben ók a higgadt, tapasztalt, 
tehetség, képzettség, állás és rang ál­
tal vezérszerepre hivatottak, mindin­

kább háttérbe szorulnak, s helyettük 
a nagyhangú lelki üresség, a politikai 
jelszavak phrazisvitézei akarják ke­
zükbe keríteni a veztést.

átvizsgálva teljesen, össze vaunak állítva és má­
solatijai! az egyes adófeliigyelök rendelkezésére 
állanak, munkálataik keresztülvitelére.

A hivatalos lap tegnapi száma a követ­
kező legf.-lsöbb kéziratokat hozta :

Kedves Fabiny ! Midőn tekintetbe véve 
m ggyengült egészségi állapotát, Unnék az 
igazságügy mi n isten állásról való lemondását 
ezennel elfogadom, egyúttal hosszú közszolgá­
lata alatt, valamint miniszteri minőségében is 
kifej tettjbuzgó és sikeres- tevékenységéért tol 
je- elismerésemet fejezem ki ; felhívom azon­
ban, hogy az igazságügyi tárca ügyeit más­
nemű elhatározásomig egyelőre még ideiglene­
sen tovább vezesse. Kelt Budapesten, 1889. 
évi március hó 22. Ferenc?. József, s. k. Tisza 
Kálmán, s. k.

Kedves báró Orczy! Miniszterelnökéin 
előterjesztése folytán Önt saját kérelmére a 
belügyministerium ügyeinek ideiglenes veze­
tésével, ez alkalommal is tanúsított Ilii és oda­
adó szolgálatkószségének elismerése mellett, 
ezennel felmentem. Kelt Budapesten, 1889. 
évi márciushó 22. Ferenc/ József s. k., Ti­
sza Kálmán s. k.

Kedves B aross! Miniszterelnököm elő­
terjesztése folytán Önt a belügyminisztérium 
ügyeinek ideiglenes vezetésével ezennel meg­
bízom. Kelt Budapesten, 1889. évi március hó 
z2. Ferenc? József, s. k. Tisza Kálmán, s. k.

S ZEM LE.
A képviselőhöz március hó 20-án az el­

nök jelentési tett és felolvastatta R o h o n c z.y 
Gedeon levelét, melyben maga kéri mentelmi 
jogának felfüggesztését. Ezután Irányi Dániel 
emelt szót és indítványt nyújtott be az iránt, 
hogy az egész ügy, egy e célra választandó 
bizottsághoz, vagy esetleg a mentelmi bizott­
sághoz uusiltassék. Tisza Kálmán miniszter­
elnök hozzájárult ahoz, hogy az ügy a men­
telmi bizottságnak adassák ki. A tárgyhoz 
még többen hozzászóltak, mi közben egyik- 
másik képviselő előadta, a mit a történtekből 
látott. Végül a ház egyhangúlag a mentelmi 
bizottsághoz utasította az ügyet mielőbbi je­
lentéstétel végett. Öt percnyi szünet után kö­
vetkezett a véderőjavaslat részletes tárgyalásá­
nak folytatása. Minthogy azonban az ülés előtt 
a ház folyosóján két képviselő kö'U támadt 
ügy alkalmából több képviselő zárt ü.és tartá­
sát kérte, csakis Tóth Ernő szólt a napiren­
den levő tárgyhoz, ellenezve a javaslatot. 
Utána Csatár Zsiginoud a közlekedésügyi mi­
niszterhez interpellációt intézett a soroksári 
Duna-ág elzárása tárgyában. Az interpellációra 
Baross miniszter nyomban kielégítő választ 
adott, melyet a ház tudomásul vett. Ezzel, a 
nyílt ülés véget ért s következőt a zárt ü és.
A mait napok izgalmai után március 21-én 
csöndes ülés következett. A még fölirva volt 
szónokok legnagyobb része kitörölte „ magát, 
úgy, hogy a vita a tárgyalás alatt tevő 24. és 
25, §§. tölött. holnap valószínűleg véget ér és 
szombaton megtörténik a szavazás. 11a már 
csupán szélsőbaloldali szónokok szálltak síkra

A regale-megváltásra vonatkozó előmun­
kálatok a pénziigyministorium kebelében a log 
nagyobb szorgalom kifejtése nvllett és az óri­
ási anyag tervszerű feldolgozásával már any- 
nyira olókaladtak, hogy az ápril végéig beje­
lentendő kárpótlási igények a lehető leggyor­
sabb lebonyolító ának nézhetnek elébe. Kerek 
31)000 azoknak a száma, kik rogale-megváltási 
kárpótlásra igényt tarthatnak es a pénzügymi­
nisztériumban már teljesen elő vannak készítve 
minden egyes regalu-tulajdonosnak eddigi adó­
zása. valamint birtok- és különösen korcsma- 
épülotnek használt épül.Uulajdona viszonyai 
folytán a kárpótlási összeg kiszámításának alap­
ját képező kimutatások. Ezou adatok kétszer

VOU|7<ni COV/IOOUUIVUI.U u.jvz.--------- - —
a javaslat ellen, de a szenvedélyek nagyobb 
hullámokat nem vertek. Felszólaltak: Goszto- 
nyi Sándor, Máj i hőnyi Adáni, Csatár Zsig- 
moud. Horváth Ádám, Szalay Imre és Mada­
rász József. — Pénteken folytat,tatott a védorő- 
javaslati vita, de az ülés legnagyobb részét az 
elfajult tüntetések alkalmával állítólag előfor­
dult rendőri túlkapások feszegotésével töltötték 
ki, Orbán Balázs, Kaas Ivor. Almássy Sándor 
oly lajta ki.'akadásai, hogy az elnök folytonos 
rendreutasítását hívták ki magok ellen; utób- 
tól az elnök elvonta a szót. Midőn Györy Elek 
bőszéit, közbe Hoitsy gyomai képviselő virtus- 
kodott, azt mondván: „Csak engem támadjon 
meg egy rendőr, akkor a ministcrolnököt te­
szem feleléssé!“ mialatt kézmozdulattal fenye­
gette Tisza Kálmán ministorelnököt, a miért az

TÄ 1 ÚJA. 

Ártatlanul!
A gyorsvonat berobogott az állomásra. 

Az utasok tömegében, kik az állomás per­
ionján ide-oda siettek, Pagin Helena ott bú­
csúzott bátyjától, Józseftől, ki Amerikába in­
dult, hogy ott magának állást keressen. He­
lena bátyja, József, elvetemedett egy ember 
volt, erkölcstelen, jellemszegény; egyike azon i 
iparlovagoknak, kiket úgy látszik mintha a 
természet is gazságra teremtett volna. József 
anyja halála után, kit három nap előtt te­
mettek el, nővérével egyedül maradt, va- j 
gyontalanul. ó huszonöt, Helena pedig ti- ( 
zenkileucz éves volt. Rokonai mit sem akar- i 
tak többe hallani felőle, menjen Amerikába,! 
adták tanácsul neki. Mi Helénát illeti, ki | 
szép és jól nevelt, csendes természetű volt, j 
miatta nem aggódtak a rokonok, mert mint 
okleveles nevelőim Oroszországba állást ka-1 
pott. Az elválás órájáig fivér és nővér pár 
nap óta egy nagynénjüknél taztózkodtak.

Helena egész odaadással viseltetett Jó­
zsef iránt, nem akarva a válásig még hátra­
levő kevés perczből csak egyet is elveszí­
teni.

Teljes szívvel szerette bátyját, kit csak 
néha látott a szülei házban s kiről oly rej­
télyes dolgokat beszéltek, miket nem tud­
hatott meg, mert a hányszor erről beszel­
tek, ha ő megjelent, rögtön más tárgyra tér­
tek át. Előtte mindent titkoltak bátyjáról, 
de ö egyes elejtett szavakból még is sej­
tette a valót. Az az általános ellenszenv, 
melylyel fivére iránt a rokonok viseltettek', 
nála ellenkező hatást iott, mert u azt gun- 
dolá, hogy fivérét üldözik, cs ezért nemcsak 
szeretettel viseltetett iránta, de irgalommal 
és szánalommal is.

József nővére irányában pedig olyanfor­
mán érzett, mint az oroszlán a kis eb iránt, 
melyet az állatszeliditő rekeszébe zárt. Nő­
vére ártatlan gyengesége hatalmat gyakorolt 
durva erejére. Helena ellenállhatatlan hatása 
mindig lefegyverezte őt.

József már a kupéban ült és az ablakon 
kihajtott, hogy nővérével még pár szót vált­
son, de ez annyira el volt érzékenyüké, 
hogy ajkai bár mozogtak, de a zokogás el­
főj iá szavait. Józsefen hirtelen szokatlan gyen-; 
„eseg vett erőt; kilépett a kupéból cs nő- j 
vérét pár lépésre félrevezette a kocsitól, hol 
nem hallhatta senki a mit mondani akart. 
Pár rövid szó után egy összehajtott papírt 
nyomott nővére kezébe és ismét visszasietett 
kupéjába. Nem sokára ezután a vonat nagy i robajjal elindult és kirobogott a pályaud-

I varból. .
I 1 íelena, halálosan megijedve, erősen szó- 
ritá kezében a papirt és nem mozdult he­
lyéről; rémületében nem vette észre, hogy 
Józsel mellőle eltávozott, se azt, hogy a vo-, 
nat elrobogott már. Egy ember káromko­
dása, ki egy podgyászszal megrakott taligát 
tolt de valamiben megakadt, riasztotta tel 
kábultságából. Csak ekkor lettek világossak 
fivére iszonyatos szavai.

- Vedd ezt — mondá fivéré neki. — 
Egy félóra előtt Gyula szobájában Íróaszta­
lán feküdt pénztárcája; kinyitottam. Egy 
ezer bankos bankjegy volt benne; az ördög 
kísérletbe vitt. Tedd c pénzt ma este ismét 
vissza a pénztárcába. Gyulának nem volt 
még ideje, hogy a pénz hiányát eszre-
vegye. ,

Gyula nagynénjük fia volt, tehat cousi- 
nejük. Igen gazdag' földbirtokos volt cs még 
csak harmincévesannak a birtoknak is tu­
lajdonosa, melynek kastélyában anyjával
lakott. w , ,

József meglopta őt. Meglopta! A sz.e- 
Igény leány úgy reszketett, mint a nyárfale­

vél a viharban. Ez iszonyatos szó teljesen 
tudtára adta neki fivére múltját; de ismét a 
testvéri szeretet ébredt föl benne és azzal 
vigasztalta magát, hogy tettét legalább meg­
bánta. Borzadály fogta el őt a miatt, ho­
gyan tegye fivére rósz tettét jóvá, a fele­
lősség azonban, mely e miatt reá ncheze- 
dett.fcismét erőt kölcsönzött néki. Itt gyor­
san kellett cselekednie. Talán még ott fe­
küdt a pénztárca az Íróasztalon ? Iparkodott, 
hogy a kastélyba visszaérjen. Gyöngéd ér- 
zelemből senki sem kisérte cl a vonathoz a 

1 két testvért; Helena egyedül volt ott.
Helena sietett; nem tekintett se jobbra!

' se balra, csak nehéz feladatára gondolt, me­
lyet végrehajtania kell. I iogy Gyula szobá­
jába juthasson, a könyvtárszobán kellett át­
haladnia, melyben ritkán volt valaki. Belé­
pett ebbe, innen pedig Gyula szobájába. 
Eddig minden kívánsága szerint ment. de 
- a pénztárcza már nem volt az iróasz 

talon!
Helena követte fivére utasításait, tudván, 

hogy a szekrény kulcsa hol áll, fölemelte a 
tentatartót, elvette a kulcsot, kinyitotta b 
szekrényt cs megtalálta a pénztárcát. Resz­
ketve vette azt kezébe, ftilnyitá, az íróasz­
talra tette, hogy az összehajtott bankjegyet 
betete. Mig igy foglalatoskodott, hirtelen 
fölpiUantott és a két ablak között lévő tü­
körben olyasmit látott, mely szemeit káp- 
ráztatá ; szive majdnem megdermedt, midőn 
a félsötétségben egy fénylő pontot vett ész­
re. Ez Gyula égő szivarja volt.... Alakját 
a nagy távolság miatt nem vette eszre. Háttá 
őt Gyula, ki künnről jött? .... Mit volt 
tennie? .... A bankjegyet felületesen a 
pénztárcába dugta, úgy hogy az egyik fele 
kilátszott, ledobta az Íróasztalra cs elrohant, 
borzasztó félelemtől űzve. Hála az égnek, 
fivére rósz tette ismét jóvá van teve

Ha Gyula őt látta, mit feleljen kérdé- 
Iseire vagy csak esetleges célzásaira; Mivel

igazolja szobájában! jelenlétét? Érezte, hogy 
c kérdések megfontolására, időre van szük­
sége, Nagynénje a szalonban volt, mint min­
den nap ez időtájban. Helena ő hozzá sie­
tett, rosszulétet színlelt és mondá, hogy a 
vacsorához nem fog megjelenni, ezután pe­
dig szobájába sietett. Izgatottsága fivére el­
utazása folytán érthető volt; senki sem kér­
őé, hogy miért nem jelent meg az este­
lihez.

Gyula mégis mindent látott! Mig He­
lena fivérét a vonathoz kiséré, Gyula egy 
lócán, melyet szomorufűz árnyékolt, várta Őt 
vissza, hogy majd azután ketten sétát tegye 
nek. Gyula szerette 1 Ielenát és hosszú va­
júdás után elhatározta, hogy ezt megvallja 
néki.

Midőn Helénát meglátta, fölemelkedett 
helyéről. De ennek zavara meglepte őt, de 
még jobban a vigyázat cs taktika, melyet 
követett. Észrevéve, hogy láthatatlanná sze­
retné magát tenni; Gyula sietett, hogy utol­
érje Helénát, de ez oly gyorsan haladt, hogy 
elérni nem bírta. Egy másik ajtón, mely 
szintén szobájába vezetett, konstatálta Gyula, 
hogy Helena szobájába lépett, de abból 
vissza nem tért. — Kívülről kíváncsian 
figyelte őt.

Gyula látott mindent, de az egészből 
nem értett semmit. Csodálkozva látta, ho­
gyan keresgél 1 íelena íróasztalán, hogy penz- 
tárczáját felnyitotta. Félelmét és szökését is 
megfigyelte. Nem hitt szemeinek. Hogy e 
megmagyarázhatatlanság fölött magának meg­
győződést szerezzen, gyertyát gyújtott. Vcnz- 
tárcája az Íróasztalon feküdt, abból pedig 
egy ezer frankos bankjegy félig kicsüngött. 
Az két-ígtelen volt; Helena a bankjegyet 
el akarta°lopni és c tetténél meg lett za­
varva. anélkül hogy végrehajthatta vagy an­
nak nyomait elrejthette volna.

— Szegény leány! — gondolá Gyula

Lapunk mai számához fel iv melléklet van csatolva.
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Bálint. Ab- 

fiigSOtli‘ii<égi

liismarcli Her- 
ILrsenzoittmg 
azért utazott

elnök erélyesen rondreutasitotta 
len végül Szvndroy Uerzsou, 1, 
lányi Emil ú- Reviczky Karoly 
képviselők szóltak.

— Német angol szövetség 
bért gróf Londonba utazott. A 
értesülése szerint, Bismarck gi 
Londonba, hogy a Nőmet« szag es Angim kö­
zeledésére nézve fennforgó utulso vitás kérne 
sck is megoldassanak, az érdekközösség sze­
mélyes megbeszélése utján. Maga az a lény, 
hogy már csak nézeteltérésekről vau sző me­
lyek személyes érintkezés utján kiegyenlíthetők 
a" legjobb reményekre jogosít, a német-angol 
szövetség létrejöttét illetőleg.

Crispi programmja. Az olasz lotiiiseg 
felír. Siti-,ki értekezletén UÍ2 képviselő vett reszt 
Crispi kijelentette, bogy a legutóbbi válság 
pénzügyi nehézségekből származott, ennek kö­
vetkeztében a kormány el van határozva, hogy 
a házadó revíziójának k vételével, semitnlele "J 
adót nem hoz javaslatba, hanem takarékos­
kodni fog. Kéri a kormány bambiinak 
galását és annyival is inkább számit arra. 
mert a kormány híd- ér külpolitikád egyaránt 
változatlan maradt. Végül kéri, hogy a kor- 
mány négy jelöltjét válasszuk be a kölisegxe 
tési bizottságba. A választás holnapután lesz es 
tanúságot fog lenni a kamara hangulataim.

A francia forradalmárok március í -ai 
az 1871-iki commuue-lázadás évfordulóját kit 
lönhözó helyiségekben ünne eltek ...... 1 juss­
ban. Legnépesebb volt a nemzetköz: szór,aus 
Iák gyűlése, A rendet azonban seliol sem za­
vartatott meg. , . . .

A porosz császári pár nyári ntazasaua 
s az orosz cár, az osztrák-magyar monarch* 
uralkodója és az olasz király viszontlatogatá- 
sai a vonatkozólag keringő hírekre nézve a 
„Norddeutsche Allgemeine Ztg« nrré. orte -n 
hogy a császári pár a nyarat lii-dr..ltsiuu 
ban fogja tölteni s nevezett uralkodók atoga- 
taseit a «sászár látogatásainak mogfolelo sor 
rendben fogadja.

állás tartama alatt élővíz további beeresztését 
a jölzctt'osatorní'áltái! csakis IV,'tét,des, n, „zm, mérvben veine slul-

..................... iri hivatal megengedhetőnek, a mily mérvet
az öblözeteu termett kártékony vizeknek első­
sorban leendő átemelésén túl a társulat szí 
vattyutelepelnek vizliuzó képessége meg Ingna
engedni, . .

15,en nipgszoritás esetleg néhány hHi 
megszakítást fog okozni az élőcsat ,rtta és vele 
a cukorgyár üzemében, azon időre, míg a gé­
pek az öblözetre kártékony ö.zi csapadék vi­
zek kiszív.ittyiizását belejezoudik, minők meg­
történtével a hidegebb időjárás boáit» után 
nem lesz szükséges a Tisza leapadásáig s ni 
késleltetni az üzembevétel megkezdését, mi­
vel onnan kezdve a gépek utján is lohetse- 
ges lösz az élőcsatornán beérkező vizek el­
távolításáról gondoskodni.

A m. kir. folyammárnöki hivatal.
Reöck Iván.

Szakvélemény az arad-mezühegyesi 
élővizcsatorna ügyében.

A mezőhegyesi móntelepen fölállítandó na 
gvobbszerü állami cukorgyárnak a kellő meny 
nyisógU vízzel elláthatiisa végett tervezett elő 
vízcsatornának, — melyet Békésmogyo egy te 
szét is érintvén, mi is ismertettünk — kiépí­
tésé ellen több érdekelt magánbirtokos és ar- 
mentesitö társulat részéröl aggályok merülvén 
föl, a kuliul-mérnökség, a mely tudvalevőleg a 
kérdéses csatorna kiépítésével van megbízva, 
kérdést tett a szegedi kir. tolyammérnokségne 
hogy a csatorna kiépitéso ellen tett kifogásol 
mennyiben jogosultak. , ,

Erre a kérdésre a szegedi fo-yarnmérnök- 
ség, illetve annak főnöke, Rock Iván, a követ­
kező véleményes jelentést, melyet a 
Híradó"-bél szószerint átveszünk, terjesztette tol 
a kulturriiérnökséghoz.

A tervbe vett csatornázási művelet, a mely­
nek közelebbi célja, a mezőhegyesi állami mé 
nestolepen fölállítandó cukorgyárat vízzel ellát 
ni s azonkívül majdan öntözési célokra is vt 
zet szolgáltatni létesíthető ; s annak létesítésére 
a bemutatott tervezet műszaki kifogas ala nem 
eshető, helyes és czélirányos módozatot ír

Eltekintve a most említett főcéloktól, me­
lyeknek szolgálni a kívánni szándékolt mezőhe­
gyes! élővizcsatorna hivatva van, kétségtelen

hogy annak lét sitésu által úgy Arad sz. k
város és környéke, mint .. ,-----  -
átszelendő vidék, led eddig a vidéknek szabá-i 
lyozott lefulyási utjok n m volt, — mihez ke­
pe-! azok az óv egyes szakaiban ott stagua-1 
lásra voltak utalva, - közegészség! 
szempontból nagyot fog nyerni ; de hasznára 
lesz az ezenkívül a c atom iménti területeknek, 
a kíVlékonv belvizek egy résztől .valói 
m e 111 o s 11 b e t é s o tekintetében is, ameny- 
nyibvn azok elkészítendő csatornába bevezetlie- 
tftk, annak vizemésztési képessége aranyban
elvez1 thotök lesznek- , , .. ,,

A mii leírásban kiejtettek értelmében a, lé­
it, steil' lenbevelt zsdipek oksz vu kezolhelése 
által gondoskodva lesz. egyrészt arról, hogy a 
föntebb előtűntél -It ezé okra szükséges víztömeg 
I,-,,ív Cg bevezethe -ék a csatoruuba, valamint 
másrész, az iránt is lebet-égos lesz gondos- 
kod,,; kellő műszaki lelligvelel gyakorlása mel­
le, u éi ugv a lehulló csapadékmennyiség, mint

la csatom,menti gyűjtő területeken folszaporo- 
lámo-] dó-belvizek tömegének és azok lefolyás, módo­

zatainak tüzetes figyelemmel _tartusával, hogy 
lülj külsőviz mint ti mennyit azokon kívül a 
levezetoadö csatorna elvezetés képesítve lesz |
be no erosztessnk. I

Ha a tizárazér-szabátyozo társulat állal ki-: 
vívni megkezdett al-é. szárazéri nyílt csatorna 1 negyedévre ápr 
a moly Makó felelt Apátfalva határába, abza 
razér közép régiójába eső vizeknek természetes 
levezete.sévl- terveztetett létesittetm, elkészülne 
azon időre a mikorra a most szóbaiVovgó csa­
torna üzembe fog vétetni, az alsó szárazén vi­
dék helyzete semmiképen nem érintetnek ezen 
leérkező vizek á'tal. mivel az u'se szárazén csa- 
ti.rna kiágazata alatt, a szárazén tomederben 
okvetlenül fog egy zárómii letesdletm a vizek 
megoszlására, mivel innen kezdve fo, olt a bel­
vizet egy része a most jelzett apá falvi moll* 
csatornán ál hszm-k a Marosba levezotendok 
. .. igy azokkal együtt az élovrzi csatornán 1c-
érkező vizük is. .. ,Az esetben azonban, ha a csatorna üzembe 
bevétele megfogná előzni az apátíalvi csatorna 
mellékág működésbe helyozlieteséuek idejét, 
kétségtelen, hogy ezou előreláthatólag vovid 
időközre a szár.-zéri erdekellseg legalsóbb s a 
belvi/.kiilainiíásoknak h-ginkább kde H azoz

Elöflietósl felhívás
Az uj évnegyed közeledtével fel 

hívjuk lapunk t. olvasóit előfizetősei! 
megújítására.

Lapunk előfizetési dija:
-jun. . 

félévre ápr.— szept. . 
év végéig ápr.—dec.

Vidéki előfizetések 
nyal a kiadóhivatalra

egy elve-

es a sze- 
s melyet

Ez a szegénység következménye, 
temedett fivér példája!

Mély sajnálatot érzett iránta, 
retet, melylyel iranta viseltetett 
néki megvallani akart, tönkre volt téve.

Gyula nem akarta azt a kínos jelenetet 
látni, hogyan pirul el előtte Helena, azért 
anyjának még az nap este kijelenté, hogy 
14 napra Párisba fog utazni, mert ez idő 
alatt Helena is el fogja hagyni a kas­
télyt. ,

— Gyula, — monda masnap nagynénje 
Helénának, — kért engem, hogy nevében 
adjam át sajnálatát a miatt, hogy pár napra 
el kellett utaznia és igy nem mondhat sze­
mélyesen neked Istenhozzádot!

Helena gondolatban áldá Gyulát ezért; 
alkalmasint észrevett valami gyanúsat és cl­
akarta kerülni azt, hogy előtte elpiruljon. 
Kélségtelenül nagylelkű férfiú.

Egész utazása alatt, még uj otthonában 
sem tudta Helena azon est izgatottságát 
hosszú éveken át elfeledni; Gyula életére is 
árnyékot vetett ezen esemény; most^érezte 
csak, hogy mily nagyon szerette ő azt a 
lényt, most, midőn aljas tette által nem volt 
e szerelemre érdemes. Helena, ha támadt is 
az a gondolata, hogy esetleg fölvilágositást 
is ád és magát fivére c tcttjétől tisztázza, 
úgy elfojtá azt rögtön ; mindig oly sok rosz- 
azat beszéltek fivéréről, pedig . méltatlanul 
gondolá magában, hogy szinte jól esik egy 
újabb, megvetéstől, melyet jogosan megér­
demelt megóvni. Helena az emberi igazság 
egy martyruma volt, ép úgy Gyula is, kinek 
szivében oly szeretetett tett tönkre, melyet 
feledni nem birt.

József btinös tette két emberi szív bol­
dogságát jutatta zátonyra. Elvetemedett em 
bér maradt Amerikában is, de legbünösebb 
tettéről, melylyel testvére boldogságát tette 
tönkre, tudomása nem lett.

eddig is legtöbbet szenvedett oblozete, a mely 
a fiifdeáki, makói, vásárhelyi, szegedi es tá­
péi földek egy részét fog atja niagaban bizo­
nyos időközökben a jelenlegit,cl meg kedve 
zőtleuebb helyzetbe lóghatna |utm, az ahtbb 
jelzi-ndő óvintézkedések ügyeim,mi kívül való
hagyása esetében. »»‘ Mert hab. v igaz az. bogy a beállítandó 
cukorgyár üzemidejének a műleírásban ok ó- 
I,értől" íebruárhó középéig |elzetl idomítania 
legnagyobb részben azon időre esik, a mely­
ben U7 úgynevezett sv.ávazer gacsibai csat»!:

! „án leérkező vizek tulnyomólag ter-meszetos 
levezetés utján nyerhetnek az ottani zsthl»- 
át a Tisza ,folyó akkor, rendszerint, kis vrz 
állása mellett levonulási utat, m-hezkepes ., lm 
ez a kontemplált időtartam is így °
„ék, abból, hogy az éförsatornan leérkező vi­
zek ez utón vezetődnének le a liaiab», ezen 
első öblözetre semmi veszély sem háruló1 , 
azonban tényleg ugv ált a dolog, hogy_ em 
időközben is szoktak a hszan kis,bb árhul­
lámok levonulni, a melyek közt V ging}ob) 
az őszi esőzésekből keletkező és csaknem even 
kéutöbekövotkezó, a szeged, m,nercek nu- 
pontjára vonatkoztatva +4—+5 metei g 0 
haladó október, esetleg november m l 
lám. a mely enyhe idoja as me lett nun tit­
kán december hó első felére is hitei led.

Ily időközben, mivel a zsihpkapok mai 
+2 cinteres vízállásnál lezarandok, mes evsé- 
ges utón. két szivattyú telepének működésbe 
helyezése által szokott magán si-gi cin > 
rös-dsza-mavosi ármentesdő-társulat ezen c -
dekoltségi Oblozete, hogy az ősz folyamán 
fölszaporodó vizek károsításaitól megóvja 
magát.

Az sem szorul bővebb magyarázatra, hogy 
i ha a nevezett társulat oly géperővel rendel­

keznék a mely az élövizcsatornán leérkezhető 
vizek kihányására is elégséges lenne, miután 
nem látna benne az alulirt hivató semm ve­
szélyt a legelső érdekeltség, területre cezve,

| ha az élóesatornai vizek ide vezettetnének es 
átemelés utján vezettetnének k, az ártérből, a 
melv esetben csupán a szivattyúzást több költ 
ségek méltányos participálisa képezhetné a 
megegyezés tárgyát.

De minthogy a társulat.kétszivattyutelepe 
a Tisza vízállásától (üggöleg összesen i:2—1« 
köbmétert kitevő másodpercenkénti vizhuzas. 
képességet nyújt, a mely eredmény az ed­
di,!; tapasztalatok szerint sokkal kevesebbnek 
bizonyult, mint a mily géperőt a szárazerga- 
-siba-porgáuyi s a hódtó-kistisza, bclv.zrend- 
sz ven lelóduló, inásodpercenkmt nem ritkán 
6-8 köbmétert kitevő víztömeg elvezetése 

i-ényelne: — ezen indokoknál fogva köteles 
-égének ismeri hangsúlyozni, hogy addig, 
míg ez a gátfalvi csatornaclagazás unkcioba 
„em vehető, az itt tárgyalt «áraiért élővíz 
csatorna üzeme a leggondosabb felügyeletet 
és skrupulózus gondosságot fogja igényeim 
ezen legalsó érdekeltség különben is nehéz 
helyzetének méltányos figyelemben tartásáéi 
deliében, a ímd.y szerint a víz keresztese 1 
Marosból sz ólövizcsatornaba csakis azon ,ua-
„j.r ....... föltétlenül megengedhető, a inig a

külső v:z.i"ása a porgányi vízmércén a
Miete, s v z-t ősi meg ...... baludja_ s t

mikor itt a zsilipkapuk különben is lezárat,- 
Sz. dók és innen kezdve a magasabb külső viz-

1 frt 50 kr
, 3 frt — kr.
. 4 frt 50 kr.

poatautalvány- 
„„„„„„„„ címezve eszkö- 

zölhetők ; helybeli előfizetések a nyom- 
dábati, vagy a la, kihordok utján.

A „Békésmegyei Közlöny1' 
kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— Meghívás. A békésmegyei gazd. egy­

let igazgató választmánya március Z4-en, ü. e. 
10 órakor B.-Csabán a easinó helyiségében 
ülést tart, melyre az igazgató választmányi ta­
gok megjelenni kéretnek. Tárgysorozat A kér 
iészeli' szakosztály által - az építendő kertesz- 
likra nézve - elfogadott, s az igazgató vá­
lasztmány elő jóváhagyás vegeit ajáulólag 
terjesztett költségvetések felülbírálása. 2. A költ 
sógvetés elfogadása eseten az é| itkpzes iránti 
intézkedés. 3. A megyei ioldmtvcs iskola léte 
sitéso érdekében a megyéhez intézendő indít 
vány szerkesztésére kiküldött bizottságnak je 
lontésc 4. A kiállítás ügye. 5. Folyó ügyek s 
netán! indítványok.

_ Miniszteri biztos. A regale,megváltás 
ügyében a belügyim uiszter az, „Utasítás“ 5‘ . 
g-a éneimében miniszteri biztosokat nevez ki. 
E biztosok már kinevez tett, k. Így városunk 
és megyénk, valamint Arad-, Krassé Szörény-, 
Osanád-, Csongrád-, Temes- és Bácsbodrogh- 
megyékre nézve Malcomes Ji-rom báró fel­
mérési felügyelő neveztetett ki miniszteri biz­

tosul. „ . . , .
— A csabai közbirtokosság .képviselete 

hó 25-én d. 0. ti órakor közbirtokosság köz­
gyűlést tart, melynek tárgyai: Városi határo- 
lat az egyezkedésre nézve. Alispán-rendelet 
a kártalanítási ügyben. Kincstári fold elada-
sánuk kérdésé. , ,

_ Értesítés. A b.-csabai nökepzotarsu-
i„t március 17-ikére hirdetett közgyűlése, mint­
hogy kevésszámú tag jelent meg s azért meg­
tartható nem volt, 1889. ev, március ho31-ro 
délután 3 órnra lialasztatott, a mikor is a 
résztvezök számára való tekintet nélkül log a 
kitűzött tárgy fölött, a polgári leányiskola épü­
letnek B.-Csaba városára való telekkönyvi át­
íratása dolgában határozatot hozni. B.-Uaba, 
1889. március hó 17-én. Az. elnökség.

— A b.-csabai noegylet f. hó 20-án Lr- 
tott választmányi gyűlésén az elnök bejelen­
tette hogy az egyesület javara a folyó övben 
következő adományok folytak be: mélt. _gtóf 
Wenekhoim Frigyesné (tagdíján leiül) 15 irt 
mólt. gróf Wenckheim Karoly 10 frt, mell. 
gróf Wenckheim Gézané 5 frt, mélt. br. rro- 
nav Dezső 100 fit, inéit grót Almássy Kal- 
mánné 20 frt, mélt. br. Wodianer Albertus 
25 frt és a b.-csabai takarékpénztártól 20 Irt 
összesen 195 frt, mely kegyes adományokért 
a választmány a nagylelkű adományozóknak 
hálás köszönetét szavazott.

— Japán! kitűnőségek. J am agat has 
Aritono gróf, tábornok, belügymimster, U t- 
kassaós Nakanura ezredesek. K a k s 
törzsorvos és Arakara császári törzsorvos 

messze Japánból Európai tanulmányúira 
indultak. Először Bécset tekintik meg s a mo 
narchia nevezetes,bb városait. Aradra áp­
rilis havában várják az előkelő japáni vende 
goket. Lehet, hogy útközben B.-C s a b á t n 
megtekintik s tanulmányozni lógják e nagy 
község szervezetét.

— Érdekes felolvasás. A csabai kato 
tonat iszti kaszinóban C h y 1 c Foroncz es. és 
kir. számvevő kapitány, kit lapunk olvasói né­
hány érdekes lárczaczikkéböl mint jeles Írót 
előnyösen ismerhetnek, nem rég felette nagy 
érdekű felolvasást tartott: „A párisi lapok- 
ról és azok kulturális föladatáról 
tekintettel a f r a n c z i a nyelv cgye- 
tomes használatára“, mely úgy vá­
lasztékos Irálya, mint tartalmassága miatt u 
tisztikar oszlatiati tetszését megnyerte. A fel­
olvasó először is a fratiezia nyelv universalis

voltál, állását és jelentőségét cmelé k i, továbbá 
igen talpraesetten tejtegotte a franc/, ia .nemzeti 
jellemet, igen élethűen cliarakterizálta a na­
gyobb franczia párisi lapokat és az 011 nézeté­
nek adott kifejezést, hogy a franczia lapok 
azon előnyök iránt, melyet, 11 franczia nyelv oly 
oly kolossalis elterjedése nénik nyújt 
nem viseltetnek kelló érzékkel és azon ideális 
hivatásnak, hogy a nyelvek többfé­
le s 6 g 0 á 11 a I egymástól elválasz­
tott nemzetek közt az összekötő 
kapcsot képezze, egyáltalán nem 
felel meg. Az előttünk levő értékes essay 
a franczia irodalom, a párisi lapok. a francia 
nemzeti jellem és minden párisi sajátság tel­
jes ismeretségéről lesz tanúságot, mely nekünk 

párisi lapokról sok oly megfogliatatlant ma­
gvaráz meg. A szorzó ongedelmévol a valóban 
irodalmi színvonalon álló értekezés közlését la­
punkban közölni fogjuk

— Husfogyasztó egylet. Szarvason ba- 
lacz Ferenc/ főszolgabíró értekezletet hivott 
egybe I. hó 20 án a polgári kör helyiségébe, 
hol a megjc'eiilek, mintegy 24-on. egyhangú­
lag elhatározták, egy husfogyasztó egylet ala­
kítását s az alapszabályok kidolgozására egy 
12 tagú bizottság alakíttatott, melynek elnö­
kéül ti a 1 a e, z Ferenc/, titkárául Katiik 
Endre választatott. Az egylet első célja a ta­
goknak jó és olcsó husi adni; a nyereszkedes 
csati másodrendű dolog. Az alapezabályok egy 
héten belül ki fognak dolgoztatni s akkor osz- 
szehivható lösz az alakuló közgyűlés Tagok 
már eddig is oly nagy számmal jelentkeztek 
a belépésre, hogy az egylet egyelőre 5 forin­
tos részvény befizetés mellett is megkezdhetni
reméli működését. , ä n

— Az endrődi r. kath. egyháztanacs a
következő határozatokat hozta: 1. A tanyai ta­
nító fizetését 45 frttal felemelte. 2. Gondnok; 
pénztárnokot az 1888. évi párbér es iskolai 
pénztár számadás alól - elismerés mellett - 
felmentette. 3. A vizsgálatok 1 rom. kath. is­
kolákban április 1-éu veszik kezdetüket. 4 Az 
egyháztanács megvette két tanterein es tani 
tél lak számára özv. Kiszelyue házát és ter­
jedelmes portáját 1600 írte.t s ez összeget 
kölcsön kérte a politikai községtől._ Temetés! F. hé Sl-én temették el 
Urszinyi Gusztáv nyugalmazott m. km pos­
tatisztet B.-Csabán nagy részvet mellett, főtiszt, 
dr Sz, herényi Gusztáv püspök mondott gyász- 
beszédet a legszebb (értikoraban elhunyt de- rét üslvLlö8 a szerető üu, feledhet enjo 
barát koporsója fölött. A b.-csabai ferfidalkar 
két bus dalt énekelt a ttmietesen.

— Itt a tavasz. Tavaszi versezetet nem 
igen olvastunk ugyan még, de azért egész hi­
vatalosan itt a tavasz. A tavasz megjöttél az 
igazmondó kalendáriumon kívül abból .smeg- 
indhatiuk hogy nem rózsában, de a sárban 
árunk térdig Az illetékes közegek erősen 
buzgólkodnak ugyan, bogy a háztulajdonoso­
kat rászoktassák a járda-tisztitasra, de e buz- 
gólkodasnak csak a töutcán vau eredménye.
A mellékutcák kétsegbeejton sárosak — no de 
majd porétak lesznek a nyáron!

Elhunyt Szarvason özv. Sipos József­
fé, született Klein Johanna asszony t. hó 19.
‘ élte 73 ik évében.

— A mezö-berényi polgári kor a nagy
nemzeti nap emlékét impozáns módon ünne­
pelte meg. Már reggel tarackdurrogások je­
lez.ék a szabadság ébredésén-k nagy napját.
— Esle társasvaesora volt, melynek lényét 
nemcsak a résztvevők tekintélyes száma de 
azon lelkesedés is, melylyel a hazafias felkő- 
szöntők mondatlak s atizozat es Hymnus ének­
lése nagyban e 1 eite. S az általános derült 
hangulatot csak fokozta azon kellemes megle­
petés, melyet a szintén ünneplő Casino kül­
döttségének megérkezése idézett elő. A jelen- 
vohak lelkes ovátiókhan részesítek a küldött­
ség,-t melynek tagjai több pereznyi ídózes 
után szűnni nem akaró éljenzes között távo- 
vozának Kevés idő múlva a Kor menesztett 
át'küldöttséget s <z viszont igen szívélyes es 
meleg fogadtatásban részesült. Mondani sem 
kell hogy a k-délyes mulatság reggelig tar­
tottSajnos, hogy a Kör elnöke úgy a 
múlt évben, mint most, elmaradt a Polgán 
Kör ezen hazafias ünnepélyéről.

- Március 15-ike Csorváson is meglett 
ünnepelve mint nemzeti ünnep és pedig, a 
a 48-as kör tagjai 14-én, az intelligent!» pe­
dig 15 ón ülte meg. A társas,'acsorat mind­
két hely n hazafias toasztok fűszereztek.

— Bereczk Sándor békési reí. segédlel- 
Vne-z Szegedre kajiott meghívást az ottani ref. 
egyház szélesebb ügykörrel bíró segédlelkész 1
állomé^ ^ györmegyei kiállítás sorsolásira 
rendelt parasztszobabutor megtekinthető Hav- 
rau Pál asztalosnál ma és holnap.

_ A „lóember“. Csütörtökön nagy piros
falragaszok'tudatták a csabai publieummal, hogy 

6 jön' ó már itt van!" t. i. Márkus János 
kengyeliutó és sajátbeismerése szerint lóombcr. 
A produkció azonban csütörtökön a kedvezőt­
len idő miatt elmaradt nagy szomorúságára a 
niaezi közönségnek. Pénteken délután megsza­
kadtak a le Hegek, ünnepi pompában ragyogott 
a nap, mintha ő is látni akarta volna a lóem- 
hort a lóember meg .is tartotta az előadást 
24-szer körüliül,itta a piacaiért, nagy bámula­
tára a nagy csizmás atyafiaknak, kik valódi 
rirtuózitással tudnak álldogálni s kik közül egy 
csak arra volt kiváncsi, hogy váljon hogy sza­
lad a lóember, ha kergetik. A történeti Hűség

gú«“ Fulytatas a mellékleten.
p«m«ihől



Uillékltt I .Bikitmgyel Közlöny“ 24-dik tzimihoz.

kedvéért konstatáljuk, bogy a gyorslábú fiatal­
embert az intelligens osztályból is annyian 
megnézték, bogy a nézők tele is elég le unó 
egy-agy fülolvasásra, szinielóadási a.

— Kaszinó-estély. A b.-csabai fiatalság a 
jövó szombaton a kaszinó termőiben estélyt 
rendez.

— Békésen f. hó 22, 211-án tartatottjmeg 
az országos vásár. A külső vásár lergalma a 
rósz időjárás miatt igen gyönge volt. A ma 
tartandó belvásárva sem valami kedvezők az 
előjelek. ,

— Dr. Báttaszéki Lajos az „Alföldi U|- 
ság“ szerke=ztőségétól visszalépett.

— Uj fényképész. Kossak J. temesvári 
fényképésznek lapunk mai számában megje­
lent hirdetésére felhívjuk az olvasóközönség 
figyelmét.

— A „Korona“. A csabai „Korona“ ka- 
véház nincs többé ! A tulajdonos bezárta az 
üzletet: ott ugyan már nem kap senki piccolo- 
kapucniért egész április 24-ig, a mikor is Achim 
Pál nyit e helyiségben vendéglőt.

— Kofa-tragédia, özv. ti. Józsefné óeK 
Jánosné engedői) nélkül árultak a piaczon liba- 
pecsenyét és pántlikát. A rendőrség nyomára 
jött a dolognak s megindította ellenük az el­
járást. .

Rósz kémények Csodalatos dr log, 
hogy a rósz kémények műidig csak bajt csi­
nálnak a háztulajdonosoknak. Ha rósz a ké 
mény: kigyullad a ház, — vagy ha nem 
gyullad ki, hát észreveszi a rendőrség s meg­
büntetik az embert. A csabai 1778. és 247. 
számú házak tulajdonosait is följelentette 
rendőrség az illetékes hatóságnak, mert ha­
zaiknál tűzveszélyesek a kémények. Ha nem 
tudnék, hogy magyar ember csak a maga ká­
rán tanul,— azt mondanék okuljunk a példán.

hagyta vendégeit mulatni. E miatt S, fia és 
M között szóváltásra került a dolog és anyja 
iránt embertelenül viselkedő M-et b. a vó- 
lethnül k zeügyébe akadt késsél megszűrt-.
Az ügy bíróság elé került.

- Az aradi és Csanádi egyesült vas­
utak legutóbbi igazgatósági üléséről közölhet­
jük a következő erdfkes adatokat. Az összes 
bruttó bevétel 1888-ban a 900,000 forintot 
meghaladja s ebből a kezelési költségek 50 
százalékot ubsorbeálnak A múlt évi osztalék 
ennek folytán 6 százalékban állapíttatott meg.
_ Az ülés folyamán elhatároztatott, hogy a
vasút egyes szakaszaira vonatkozólag külön ki­
adott engedélyokmányok, egy okmányban egye- 
sittetni kéretnek. — Az Aradról induló kora 
reggeli személyvonat, teher-(bűmmel) vonattá 
alakittatik át. A gyorsvonatok ellenben ieun- 
tartatnak. — A mezőhegyest élővíz-csatorna 
által szelt vasúti területek i ngyeu engedtettek 
át, oly feltétellel azonban, hogy a ineuesbtr- 
tok 8 év alatt vashidakat tartozik a pályates­
ten alkalmazni. . , .. ,

Égő petroleumtó az utcán. Nagyyá 
radon a Weksler A. és társa cég üzleté előtt 
ügy hordó petróleum esett le a kocsiról es 
szótíolyt ae, utcán. Valami suhanó meggyuj- 
totta a kőolajt. Pár pillanat alatt az egesz ko- 
olaj-tócsa lángban állt. A harangokat leire-' 
vertek és a tűzoltóság kivonult. A tüzet síké 
iillt elfojtani, mielőtt nagyobb kárt okozott
volna. , . „ ,

— Vadkanvadászat a faluban. U-bzent- 
Annán hétfőn délután 3 óra tájban, honnan 
honnan nem, egy gyönyörű vadkan tévedt 
falu szélére, hol az ott levő vizes gödörből za­
vartalanul vizet ivott, majd a vízben u-zkalo 
ludakra kezdett vadászni, mig onnan meg nem 
szalasztották. Úgy is történt, mert 6 kelmét

— Egy őrült merénylete. Münchenből 
táviratozzák, hogy egy parasztember késsel a 
kezében behatolt Luitpold bajét' berc .g-ieg, its 
előszobájába, a hol egy őr meg egy katona 
feltartóztatták. A parasztot, a kitől kiderült, 
hogy elmebeteg, kórházba vitték. A ltetczeg 
regens az eset idejében nem volt lakosztá­
lyában. n .

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Prá­
gából írják, hogy egy a csehek tóvá, libához 
közel eső állomásnál nagy szeroucsetlenseg 
történt. A Ferencz József-vasnt egy személy- 
vonatának, mely tegnapelőtt este indult el a 
prágai pályaudvarról, alig egy órai ut maii, 
midőn Cereau Pisely állomáshoz ért, kis kiolt. 
Az egyik kocsi kereke eltört és erre a moz­
dony, a szénkocsi és podgyászkocsi elszakadva 
a vonattól, hirtelen megállóit. Hét sz tmélyko- 
esi (elborult a töltésen és széjjel zúzódott. Va­
lamennyi utas kisebb-nsgyobb sérti és -kei 
szenvedett. A romok közül húzták a halottakat 
s a sebesülteket. A katasztrófa következtében 
négy utas lelte halálát. Súlyos sérülés,-két he- 
ten szenvedtek, de alig volt a vonatnak utasa, 
ki meg nem sérült volnr. Különösen egy har­
madosztályt! kocsiban zúzódtak össze sokan. 
A halottakat egy kupéban helyetek el s a 
sebesülteknek a cereampiselyi állomásról hoz­
ták az első segélyt. Érdekes, hogy a vasúti 
személyzet közül senkinek nem esett baja.

parton, zeneszó es harsogó zsmu-kiáltastik W 
kötött ki a hajó. Pasira meg a hajóhidról 
mondta el üdvözlő beszédét barátj.ihoz és a 
hazához A regensek jelb"tá:ózták, hogy haza­
hívják az összes külföldön levő egyetemi sti- 
pendistákat ós végét szakítandó az eddigi pro- 
Vkciónális guzdálkodásnak, újra szétosztják a 
stipendiomokitt.

MINDENFÉLE.

— Öngyilkosság. Kétegyházán Sa'amon 
Lajos pinezér, ki huzamosaub ide.g volt a 
„Korona“ kávéházban B.-Csabán alkalmazva, 
tegnapelőtt agyonlőtte magát. Zilált anyagi vi­
szonyai kergették a halálba.

— Szegedi csárda Párisban. Rambovszky 
József, szegedi és Schweighoffer Lambert 
orosházi vendéglősök három hétig tartózkodtak 
Párisban, hogy ott az előkészületeket meg­
tegyék a világkiállítás területén nyitandó ma­
gyar-vendéglő berendezésére. Elragadtatással 
beszélnek arról az előzékenységről, melylyel 
őket a párisi világkiállítás tóigazgatója, Ber­
ger fogadta, minden irányban támogatva vál­
lalkozásukat, melyre nézve a legjobb kilátások­
kal biztatja ókét. a szegedi csárda, mely 550 
négyszögméternyi területen épül, díszesen lesz 
berendezve és az előkészületekből Ítélve, be­
csületet és a mi íödolog, a vállalkozók 30.000

szalasztottal., vgj -=■ ........ - 7 ,,,.
ezen szenvedélye kielégítésétől megfosztották, 
megugrasztván öt a tóból. Majd két fitt utána 
iramodott segít-tég után kiabálva, mire Szele- 
isiin Ilié, és Bragyán Vaszile két-két fia segít­
ségül menvén. a vadat több oldalról megtá­
madták, mig egy árokba szorították, hol 110- 
hány fejszccsapással úgy elgyengítették, hogy 
csakhamar leüthették a láttáról és megölték. 
Hazavivo megmérték. Hossza orra hegyétől a 
farktóig 1-70 méter, a kinyújtott lába körméig 
240 métér volt, súlya még nem méretett meg. 
A dologban az a különös, hogy ott közelben 
erdők nincsenek, valószínűleg a begyekről jött 
le, így elfogása, mely különben védelmi volt.

ger lógatna, miuueu iitiujmu R vadászati törvénybe nem ütközbotik,
lalkozásukat, melyre nézve a legjobb kilátások- _ Szepasszony tragédiája. Szegeden _es

Kistelek közt a vasét! sineke.: egy szép fia- 
tál uöuek véres holttestet találták meg s be- 
szállították Kistelekre. A községben mindjárt

______ .. —i fölösmerték az áldozatban Joga Szabó Mari
forintot fektetnek a vállalatba ós mar legköze- aa6.ÍOn.,t] a ki a legszebb menyecske hírében 
lebb a magyar borok gazdag készletét indít- á|lolti ^ holttestét vérbefagyva találták meg
ják útnak Páris felé, hova a hónap vegén j & si|lekeu Az orvosi vélemény nem ad haiá-
maguk is elköltöznek 49 lóre menő személy- rozott vá|aszt arra nézve, hogy öngyilkosság-

a c'/oo-Pill rpnakur áor lis hó foly a- ̂  vaü.# gz(^ vagy hogy az asszonyt előbbze tűkkel. A szegedi zenekar áprlis hó foly a 
mán kei útra a világvárosba.

— Jókor kezdi. v. ti. iparost?mmc a na­
pokban beállított egy kiskereskedésbe. A ke­
reskedő a szomszéd szobában ebédelt. A nagy­
reményű ifjú fölhasználva a kedvező pillana­
tot odasompolygott a pénztárhoz s kimarkol- 
▼án abból a piculákat, elillant — volna, ha 
a kereskedő idejekorán észre nem veszt a 
manipulációt a nyakon nem csípi Ha az első 
kisél Írt kudarca el nem veszi a Kedvet, sokta 
viheti még a gyerkőc, a ki különben nem 
várja ugyan, de megkapja büntetését.

Hírek a szomszédból.
.— Biharmegye közgyűlése Dőry József 

báró főispán elnöklete alatt. A rád városának a 
véderő 25. §-a tigyóbon intézett átirata fö­
lött megbízva az országgyűlés, a kormány és 
annak elnöke táutoritbatlan bazahasságabm 
ée politikai hírességében, egyszerűen napi
rendre tért. . , , . ,__

— Endrődi Sándor jeles költőt súlyos 
csapás érte ; neje, szül. Ecsy Antonia Nagy­
váradon meghalt. Két kis árva maradt a bol­
dogult után, kihez Endrődi legszebb da­
lait intézte és kit Jókai a Balaton tündérének
nevezett. , , ,x

_ ^2 árvíz. A rohamosan növekedő
Tisza ária az ártereket lassakiut elbontja tel- 
icaen. A viz tegnap behatolt a sövenyhazi- 
rétre melyet épen az idén akartak mentesí­
teni s e célból már munkában is volt a regi 
p etresi szakadás elzárása.

— Sajtóper. Aradon ifj. Ormós Zsigmond 
Tomcsmogye „alispánja és Bessenyei bereue 
szelgabirónak,’ Kádár Antal temesvári lakos, 
kpszerkesztó ellen indított sajtóperében meg­
tartották az esküdtszék! tárgyalási. A vádha­
tóságot Madzsar Károly dr. kir. alügyész kép- 
viselte; a raagánvádlók képviseletében Muller 
Károly aradi ügyvéd jelent meg ; Kádár vé­
dője MUlek Lajos ügyvéd volt. Az esküdtszéki 
tártrvalás, melyen a vádlók ós a vádlott szó- 
méhesen jelen voltak, a közönség folytonos 
érdeklődése mellett esti 7 érakor ért veget. 
Az dskiidtok verdiktje alaptan a bíróság a 
vádlottat 7 szavazattal 5 ellenében a ragal rna- 
zás és becsületsértés vádja alól fölmentette és 
a vádlókat 300 forint eljárási költség megtéri
té6érejtélte.vkkn gzomgzed Nagyváradon a 
Pece-ntca egyik házábun lakó b. neje su ) o Ln b leg vgoTt, miért is megkérte szó,úszó ­
ját M et, hogy kérje meg csend, s, bb un a 
tásra a hozzá mulatozni jövőket. He ez s - 
telesül még auuál nagyobb zajjal es larmtual
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leütöttek-e ? A holttesten öt sérülés van, mi­
ket ép úgy ejthetett a vonat, mint valamely 
gyilkos kéz. A legtöbb jel azonban arra en­
ged következtetni, hogy a szép menyecske 
családi dráma áldozata lett s öngyilkos módon 
vetett véget életének. Jega Szabó Mart; a 
szépségét ,1 hires paraszt-menyecske ugyanis 
nem jó viszonyban élt az urával. Azon nap 
előtt, midőn a szépasszony véres holttestet a 
síneken megtalálták, viharos jelenet volt » 
férj és feleség közt. Az asszony még az este 
fölpakolt s elhagyva az urát ejnek ideje 11 el­
ment haza szüleihez Péteribe Otthon azonban 
nem remélt fogadtatásban részesült az asz- 
szony. Szülei kiűzték a házból, ráparau csal van 
hogy menjen vissza urához. A megtört fiatal 
asszony útnak indult hazafelé s való «zmideg 
kétségbeesésében a sínekre feküdt s így tor 
téut a halála. Az áldozat 21 éves volt. A la­
téban az a bír van elterjedve, hogy az ura 
verte agyon, a minek azonban semmi alapja
nincsen. XT , , , .

— Megégett asszony. Nagyváradon e ho 
10-én Ketona Lajos ottani iparos fiatal neje 
feldöntötte az asztalon álló petróleumlámpát. 
Ruhája tüzet fogott s teste annyira összeégett. 
hogy iszonyú kínok közölt meghalt.

Hazai és külföldi hírek.
- Képviselők párbaja. A Polónyi Géza 

és Krajcsik Ferenc képviselők közt támadt be- 
csületbeli ügyet csütörtök délutáu intézteit el 
pisztolypárbajjal. A felek egyszer váltották go­
lyót öt-öt lépés avauszszal harminc lépésről s 
busz másodpercig oúlszbattak. Először lo o- 
nyi Géza lóit goudos célzás után, de nem ta­
lált, valamint ellenfele sem, a ki ot szinte 
erősen célba vette. A goljóváltas után kezet 
fogtakjgymássak t4virjik, hogí

Magyar-Valló községében e ho 19-én nagy 
tűzvész pusztított, tietveukét lelek lett a tűz­
vész folytán hajléktalanná. .. ..

— Tűz villám által. Nagykőrös felett e 
hó 11-én d. u. 5 óratájon sötét fe hőtomeg 
vonult keresztül hatalmas villámlássá! és doi- 
géssel. Csakham r nagy zápor kerekedett, de 
az égilüzből veszedelmes földi tűz. is lett, 
vei a villámnak egy ház eselt .

— Gyilkosság es öngyilkosság, lekes 
Lajos ó-kóaskei lakos, a napokban b «kecske 
Mária nevű volt szeretőjét 'ItéKiirtöu agyon­
lőtte s tette elkövetése után O-keeskero me­
nekül, saját tanyai "kátéra A «Settdöruk 
azonban üldözőbe vetélt a ekkor a boldogla- 
lau maga-magát is agyoilőtle.

ttA névmagyarosítások félévi kimuta- 
táss. A belügyministerium a mull év második 
felében kiadott uévmagyarositási engedélyekről 
részletes kimutatást állított egybe s abból egy 
példányt hatóságunknak is megküldött. A ki­
mutatás adatai szerint a bolügymin storium a 
múlt év 3-ik felében összesen 374 névmagya­
rosítás! engedélyt adott ki. Azért mondjuk, hogy 
uévmagyarositási és nem névváltoztatási en­
gedélyt, mert a fölvett uj nevek között egy 
idogouhangzásu sincs. Az ujnevüok a niult fél- 
évben is nagy előszeretettel vették igénybe a 
történelmi nevezetességű magyar családneveket.
Az Andrásaink, Battyányiak, Bala-sak, Értő­
dlek, Szilágyiak, Pálfiak és Telekiek a mtilt 
télévbcn is szép számmal szaporodjak. Az u| 
nevek tisztájában ilyen kedélyes nevekre is 
akadunk : Honhalmafi, Virágfi, Hat mailt, s az 
ezekkel szemben prózai ellentétet képező ti tnbóc.

*** A jó étvágyú színész. Kolozsvárit 
színtársulat és közönség közt sok derült anek­
dotára ad alkalmat Füredi József színész jő 
étvágya. Beszélik, hogy például a Rezorvista- 
kat azért nem róhatják gyakrabban, mert b 11 
redi, mint egyik rezervista, tizenkét apró kot 
bászt eszik meg s a direktor nem hajlandó 
ezt a husnemüt mindig kiszolgáltatni. A kó-1 
zönség pedig annyira megszokta, hogy iüredr 1 
a színpadon egyék, hogy kénytelenek ót „evö“- 
szerepekben fölléptetni. Ismerősei Stern Izsák, 
a házaló zsidó előadásán, mely Füredi­
nek jutalomjátéka volt, azzal kárpótolták, hogy 
negyven kolbászból iont koszorút és egy sült 
malaczot nyújtottak fel neki, óriási tapsolás es 
derültség között. Ez a „kitüntetés“ oly ked­
vet szerzett Füredinek, hogy az egész elé 
adás alatt lolytouos tetszést érdemelt ki játé­
kával.

Uj római fürdő Óbuda kornyékén.
A messze földöu hires budai fürdők száma 
legközelebb szaporodik még egygyel. Aquin­
cum területén ugyanis, 800 lépésnyire a ki­
ásott amfiteátrumtól és a római lürdök marad' 
ványaitól, 15—20 meleg iorrás, mindegyik fa- 
törzs vastagságú, bugyog ki a földből s egy 
holdnyi területű szép lazurkék tóba egyesül. E 
források vize lólen nyáron 28° C. meleg, le­
ien nem lágy b-, liánom kénszagu, me cg 
gőzöket boesájt fel. A vegyi vizsgálat szerint 
ez a viz kénkönenyt. kéusayas sókat, mangánt 
és lythiumot tartalmaz, a lorráBto napi meny - 
nyiségo 168,000 liter, tehát oly bőséges, hogy 
patak alakjában folyik le a Dunába. E forrásto 
szolgáltatta a régi római fürdők vizet s a pa­
tak na. tjáu meg is vannak a vízvezeték rom­
jai. E forrásokat a kiirnyé. on lakó nép sűrűn 
kereste fel s csuzos bajok ellen a legjobb si­
kerrel használta. Most 0 forrástó Ringer J. 
fővárosi polgár tulajdona, a ki kényelmes für­
dőt építtet e helyre, még az idén. A tavat ka­
binok lógják övezni, úgy, hogy nyáron a sza­
badban is lehessen fürödni, természetesen kü­
lön a hölgyeknek s külön a férfiaknak. Ezen 
kívül Hunfslvy és Rohoska építészek tervei 
nyomán a forrástó körül emeletes épület eptil 
fürdő vendégek számára. Lesz nyári ét- s 
táncterem s többféle mulató helyiség egy 15 
holdnyi bűvös, régi park középen. A kenyo.- 
mos közlekedésre a szcnt-ondrei vicinális vasul 
szolgál A fürdő építése már nagyban folyik 
s az uj kiránduló hely még az idén megnyí­
lik a közönség előtt.

IRODALOM és MŰVÉSZET
— A Pesti Hírlap, mely a jauiár—már­

ciusi évnegyedben kér regényt és két elbe­
szélés, közölt Regény csarnokában, a jövő ue- 
gyeJre egyebek közt ismét egy szenzációs 
bűnügyi regényt helyez kilátásba, mely azon- 
bau nem fog eéy hónál tovább tartani, Ad a 
Pesti Hírlap elöfizelóiuek Lülöu kelvezméuy- 
kéut sorsolási és zent mellékletet is kétbeteu- 
liiut s ezzel csakugyan egjedül áll a magyar 
hírlapirodalomban ilogy mindenről a mi tör­
ténik, beim vagy az országhatárain túl, a 
Pesti Hírlap gyorsan és kimeritőeu szokta ol­
vasóit értesíteni, azt a bel- ós kü földi tudósí­
tók egész légiója teszi neki lehetővé, üdaig 
fejlődött immár a hirlapirás nálunk, hogy nem 
is ujvág, nein is bír az, mit nem a távíró 
közvetít s e megsürgönyzött hírek tekinteté­
ben is a Pesti Hírlap elvitázbatlauul első hely­
ivel foglal el. Nem 1 soda tehát, az a rohamos 
és példátlan mérvű elterjedés, mely osztály­
részéül jutott s mely immár azt teszi szük­
ségessé, hogy uem is egy, de két rotációs gé­
nt n nyomják. Méltáu ajánlhatjuk tehát a köz- 
kedveltségü lapot magunk részéről is. Elő­
fizetési ár.t negyedévre 3 forint 5U kr., egy 
hóra 1 forint 20 kr. A kiadóhivatal (Buda­
pest, Nádor-utca 7. az.) mutatvány számokat 
is szivesou küld egész hétig.

— U| könyvek. A Franklin Társulat kisdiáiban 
Budapesten újabban megjelentek: Olcsó könyvtár 
Szentesíti Gyula, Pál. A protect,0. Eredeti vígjá­
ték 3 fo,vonóiban. Irta Bérezik Árpád. * űzv e M kr. 
A társadalmi szerződd vagy az illamjog alapelvet 
(l>u contrat socid, Ívta Rouaseau. {rutaubAl for- 
din,tu König Ferencz. Fűzve 50 kr. Aeathettka 
tőtekvósek Magyarországon. 1772-1811. IrU Kaa 
nai Rezső Fűzve tiu kr - Htu.ag vaura Regeny 
hős ní lkíil. Irta Thackeray M. Vilmos Angolból for* 
ditotta Bccai Emil Kút Kötet. Első kötet ara fűzve 
t frt 40 kr. Második kötet fűzve l frt 1.0 kr. - 
Hajnal után kút héttel. Regeny,, irta Karr Alfonz. 
Francziából torditóttá W. M. Ara fűzte 20 kr. 
Kádai Ráday Pál munkái. Utszegy üjiötte ca ilet- 
raizzal bevezette Núgyesy László. Ara fűzve )10 kr. 
Deák Ferencz miért nem ment el az 1810-itt or­
szággyűlésre? Közli Kényt Manó. Leik tcrencz L 
kótetoböl. Ara füze 30 kr — Barnbelml Atmn» vagy 
a katonaszerencso. Vígjáték öt felvonásban, rta -os- 
„mg. Németből fordította Kazinczy fereno. AratUav« 
40 kr. Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe ezen legol- 

1 olcsóbb • mint a felsorolt művekből is látható igen 
' érdekes éa v ltozatos tartalmú v Oldatot.

legújabb posta.

- Budapesti Hírlap. (Ezovkeaatók ée 
laptulajdonosok , Ceu k ásey J o zs e f es Hi- 
kosi J e n ó.) A , Budapesti Hírlap“ a lefalyt he­
tek politikai viharaiban, küzdelmeiben jobban be­
bizonyította, mint valaha, hogy wereszen lobogta- 

; tolt zászlaján ez az egyetlen jelszó 411: magyar- 
B á g Lángoló szózatai, melyeket napról-napra ki­
bocsátott, élénk viszhangot keltettek az országban, 
s fokozták a „Budapesti Hírlap“ máris olvasol közt 
találta aa ország legkiválóbb intelligenciáját, moly 
megértette, hogy c lapban » magyar nemzeti polltl- 
ka nyer legpregnánsabb kifejezést A „Budapesti 
Hirla*“ sikerének egyébb tényezői a régiek ma- 
radnak- a kitfinóen azervezelt ezerkesztósog, a a 
közönségnek győri és nú kiszolgálás., tekintet ne • 
kül a költségekre. Minden fontosabb bel- vagy kül­
földi esemény felit rendel leveleién kívül sajat kü­
lön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolga­
lat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy el­
mondhatjuk : nem történik a világon eetntm jelenté- 
kény dolog a nélkül, hogy a „llndapestt Hírlap 
ariM rögtön ne adjon bű éa kimerítő tudentást A 
„Budapesti Hírlap“ politikai tikkelt K a a s Ivor 
báró, Rákosi Jenő, ti r unva 1 d Bola, Balogh 
Pál Írják más kiválá hazai publicistákkal híven a 
lan fhccetlen, magyar, pártérdekeket nem, csaknem- ieti Bekéi ismerő szelleméhez Politikai hire,
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forrásokból származnak Az országgyűlést tudósítá­
sokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti a az 
ülés külsőségeit vidám csevegésekben tárgyalja. Ma­
gyarország politikai és közélete felől távirati árte- 
fttlésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel min­
den Tárosban, sőt nagyobb községben is bír lap. 
Európa összes metropolisaiban Londontól Konstant!- 
nápolyig saját tudósítók vannak a kik úgy az ott 
történő eseményeket, mint az elektromo. droton .d» 
futó híreket rögtön megtáviratozzak. A külföldi ren­
des tudósítókon kívül minden fontosabb esemény ft- 
löt a szerkesztőség külön kiküldstésü tagjai adnak 
gyors és bő értesítést. A „Hudapesti Hírlap o célok­
ra havonkint oly összeget fordít, mint a mennyi 
ezelőtt 10 évvel még egy-egy hírlap egesz költség­
vetése volt; de sikerült is elernio, hogy ma a leg­
jobban. leggyorsabban értciüló orgenuma a sajtó­
nak A „Badapcati Hírlap“ Tárcarovata a lapnak 
egyik erősége s mindig gondot (ordít rá, hogy meg­
maradjon előkelő színvonalán. A közgazdaság, ro­
vatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskddő 
megtalálja mind azt, a ml tájékozására ««kiégés. 
A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb mű­
veit közöljük. - Az előfizető föltételei: Egész évre 
1« forint, félévre 7 forint, negyedévre 3 ,0"”‘ °0 
kr, egy hóra 1 forint 20 kr. Az előfizetések vidék- 
tői legcélszerűbben postautalvánnyal eszkoiolbetők 
kkövetező óim alatt: A „Budapesti Hírlap- kiadó hi­
vatalának IV. kerület kalap-utca 1b. ezátn.

KÖZGAZDASÁG.
— Az angol-német szövetség. A limes 

arról értesül Berlinből, hogy Bisirvrck Herbert 
londoni utazása niucs politikai misszióval egy­
bekötve. Egyáltalában alaptalan, hogy Anglia 
csatlakozott volna a hárma' szövetséghez. A z 
angol hajóhad rendkívüli meg erő­
sítés érc arra az elhatározásra bírta az orosz 
kormányt, hogy az orosz hajóhadat 
120 millió rubel köb-éggel megizaporka.

_ Bolgrádbol távirják. hogy a megke­
gyelmezett Basic, visszatérése nagy tüntetésre 
adott alkalmat. Ezer meg ezer ember varia a

— Iparpártolás. A budapesti iparoskörben
Gelléri Mór (elolvasást tartott, mely főleg az 
ipar pártolás fontosságává! fog­
lalkozott. Miután a nagy iparos államok oxport- 
iának fejlesztésire vonatkozó U|abb intézkedé­
seit ismertette, hazai viszonyainkra terve ki­
emelte. hogy ruházati luius cikkekért eyenkmt 
még mindig majdnem 200 millió Írttal adó­
zunk a külföldnek. Fölemlíti, hogy az iparpar- 
tolás elveinek szigorúbb keresztülvitele mellett, 
ez összegnek legalább egy harmadrésze a ha­
zai iparnak juthatna. E tekintetben eltekint-



ve a kormány intézkedéseitől — nagy hivatása 
van a nőknek, kik úgy is, mint a háztartás ve­
zetői. úgy is, mint gyermekeik nevelői érvényt 
szerezhetnének a liaz.ai ipnrpártelás ügyének. 
Előadó szerint országos védegyletet ma nem 
a'akith&tunk, de minden csal á d a 1 k o t- 
hatna tűzhelye körül saját véd­
egylet a hazai ipar ér dóké hun. 
Hirdetni, tanítani és gyakorolni kell ez elvet s 
ha ezt hölgyeink divatba hozzák, nagy szolgá­
latot tehetnek a hazai ipar fejlődése érdekeinek 
Az ez irányban lelkes aposztrophálással vég­
ződött előadást a nagyszámú közönség tetszés­
sel fogadta.

- A dohány)övedék atatlsticája. A bel­
földi fogyasztásban el adatott: buruót 170,143 
írt értékben; pipadohány 13.771,263 Irt ért; 
általános fői gahnu külföldi havanuaszivur 89,<>90 
írt ért.: különlegességek: 2.453,324 fit, össze­
gen 34.242.932 írt értékben. Ezzel szemben 
1886-ban belföldi eladás címén belolyt; bur- 
nótért 188,038 Irt, pipadohányért 12.087,425 
frt, belföldiek szivar és szivarka után 18.099,894 
frt; általános forgalmú havannáért 81,731 Irt, 
különlegességi gyártmányokból 2.132,092 Irt 
összesen 32.589,894 frt. Az 1888. évi tehát 
1:663,752 írttal mutatott ki kedvezőbb 
eredményt, - A múlt 1888. év január l_-éu 
életbe lépett irfetemelcs zavart idézett elő a 
gyáitáhban, mert némely fajokban rohamosan 
emelkedett a fogyasztás, másokban megapadt. 
Így p. o. 1888 ban több fogyott el a trahucco- 
szivarból 2.900,COO dbbal. portorico 4 900,000

darabbal, sport 4.800,000 darabbal, Jeuidgo 
13.000,000 darabbal, Virginia (szivar ka) 
13.(A)0 000 dbbal, magyar szivark.i 24.000,000 
darabbal. Kevesebb fogyott el: D. Cuba-szivar 
8 000,000 dbbal, E. Cuba portorieco 29 000,000 
darabbal és végre a H. vegyes külföldi szi­
varból 105.COO 000 darabbal, vagyis a fo- 
gyasztár : 30 millióról 425 millióra apadt. Te­
hát a pipadohány és a szivarfogyasztás emel­
kedett, a szivaroké ellenben apadt. A folyó 
1889-ik év jauuárius havában elért eredmény 
azonban azt bizonyítja, hogy a szivar fogyasz­
tása is visszatér előbbi állapotára, sőt többre, 
mert január havában a szivarfogyasztás 257,107 
írttal kedvezőbb eredményt mutat fel a mult 
évihez képest s Így a kilátásba vett 3 -3 mil­
liónyi több bevételt igazolni fogja.

Hivatalosan jegyzett piaczi árak.
B.-Csaba, márciushó 23-án.

műnkre izolgáU. Nagy Kópé kitinben, azon .zent 
Iliiben, hogy nem kap ki erte — uiagau levelet vv

IUtér.

Búza elsőrendű 7'20. másodrendű e-SO­
Árpa „ 5’2). „ S'—.
Zab „ 5-10 „ 4 90
Tengeri „ 5- » 4-30
Szalonna „ 53'—. n 52'—.
Sertés „ 46-—. - 44-—.

Szerkesztői üzenet.
V. N. B Bánfalva. Kedves levele, melyben el is­

merését fejei! ki lapunk működése iránt, nagy örö-

(K rovatban közlőitekre nem vonatkozik a szer­
kesztői felelősség.)

A tisztelt nagyközönséghez.
E napokban kaptam a b.-gyiilai m. kir. 

illetékkiszabási hivataltól egy lizetó-i mégha- 
gyást ezen cim -'lati: Rimler F&l átül a löld- 
mive.lási ministeriumhoz 1889. január 14-éu a 
. dohány term -sztésröl“ irt szakmunkájának 
ajánlása iránt beadott kérvény bélyegtelensége 
miatt az illető — egyszeres 50 kr. lielyutt 2 
irt, illetőleg 1 frt 50 krral inegbirságoltatik 

Kijelentve, hogy említett szakiuüvecskéin 
megírására egyedül azon szándék vezérelt, 
hogy a dohánytermelőknek kezébe oly vezér­
fonalat adjak, mely úgy a dohánytermelő 
gazdák, mint az állami kincstár érdekében, a 
mai kor gazdasági kiváltai inainak meg log 
telelni, - kijelentve, hogy a müvecskének 
oly alacsony árát szabtam (10 kr.,) mely alig 
téríti meg a nyomtatás költséget, kijelentve 
továbbá, hogy müvecskémről a gazd. szakla­
pok. köztük az állam által kiatolt „Dohitny- 
ujság“ elismerőleg nyilatkoznak, s hogy szá­
mos megtendelések érkeztek hozzám úgy pri­
vát gazdáktól, mint egy állami birtok igazga­
tóságától, — s végre kijelentve azt, hogy én 
a földmivelési ministerhez s e m m i t é 1 e fo­
lyamodványt II e in irta m, hanem

egy mutatvány beküldése mellett csak annyit 
kértem a ministertöl, — tehát nem kérelmez­
tem, mert a társadalmi illem más kifejezést 
nem enged meg, — hogy ha a müvecske 
megérdemli, ke gyeskedjék azt a gazdák s a 
kincstár érdekében az országban terjeszteni, 
illetőleg terjesztetni, —mindezen körülmények 
tekintetbe vétele mellett a t. közönségre bí­
zom annak megítélését, vájjon oly ember, ki 
egész életét a g zdasági pályának szentelte, 
s ki számos éven át gyűjtött tapasztalatainak 
közlésével használni óhajt a köznek, inegér- 
demli-e, lngy önzetlen munkálkodása az állam 
részéről büntetéssel jutalmaztassák?

B.-Csaba, 1889. március 21.
Rimler Pál.

Cognac
Gróf KEGLE VI GH ISTVÁN,

Pi'omontor
a brüsszeli vllágkldllitáson dls* ok­
levéllel — legmagasabb kitüntetés­
sel díjazva. — Ezen Cognac orvosi tekin­
télyt k által le;/jobban ajáltatik emésztési 
nehézségeknél, gyomor-, tüdő és tnel- 
betegségeknél, testelgyengülésnél stb 
Eredeti palaczktöltésben mindenütt kapható.

I Közp. iroda: Budapest, Iludolf-rakpart 7.

A szerkesztésért felelős: Dr Bartóky József.

Pályázati hirde tés.
r észvénv-te

mely 800 forinttal dijaztatik pályázat nyitatik 
Az ezen állvinás elnyerni óhajtók folyamodvá­
nyaikra a kellő képességet bizonyító okmányok­
kal ellátva, folyó hó 24-ig az igazgatósághoz 
nyújtsák he.

Mezóberény, 1889, márczius 15,
78—3.3 Az igazgatóság.

Pályázat hirdetmény.
Békésvármegye b.-csabai járásba kebele 

zett Uj-Kígyós községében lemondás folytán 
megüresedett 800 forint készpénz, szabad lakás 
és Írnok tartáséit 235 írt javadalmazással ellá­
tott község

jegyzői
betöltendő lévén, fölhivatnak mind azok, kik 
ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1871.

évi XVIII. t.-cz. 74 — 75, illetőleg 1883. évi 
1, t.-cz. 6-ik §§ lián megállapított képesítés be- 
igazolására szolgáló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket f. évi ápril hó 14-ig bezárólag alól- 
irott főszolgabírónál annál is inkább nyújtsák 
be, mert később érkezett folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak

A választás f. évi ápril hó 18-án reggel 
10 órakor Kígyóson, a községházánál tog meg- 
ejtetni.

NZTBAKA,
főszolgabíró.

Véletlenül!
Élőié hetedt idény óe cénzszlikeég tehetségessé tette, hogy 

ezt kendŐKvár nagy us teljes készletéhez vetel utján jutottam,
így7 tahit a8znn helyietben vagyok, hofT mi.ndenk '“f "soiKla- 
őriiei uagysigu, viutag, meleg, elpusetithstUn kendőt osoilala
toa olcsó áron , ,

1 fit 80 kiért
«állíthatok. Ezen legdivatosabb kendők J* “ÍJj.!
szintiek (háromféle : „világos, közép 0» >otet ».ttrke 1 Jk
tat, Bőiét bordűrrel, 17o ctmir. hosszú ca 175 ct“e*®rp “
Ezek a legnagyobb kendők Siessen mindenki a nM8r«nd'1®™ 
m g a készlet tart, mert ily kedvező alkalom nem fog többe 
előfordulni Szétküldés kéezpénz vagy utánvét mellett_________

aOOO
azer nagyítva lithatő minden tárgy az újonnan feltalált

csoda zseb mlkroskop
által satit ez minden kereskedőnél, tanítónál, tanulónál, nem- 
külömbeu minden háztartásnál aa ételek és italok m66™s|‘‘^v 
lazánál nélktilözhetlcn - Minden darabhoz megtegy próba tárgy 
van adva, rövidlátóknak pedig egy nagyító üveg, mely azol 
vasáénál igen ozélszerfL — Szétküldés készpénz vagy 
mellett. Minden darab

1 frt 50 kr.

az uionnau feltalált világ inga óra, tinóm ronde keretben fog- 
1-1., óh rész tő és signal készülékkel, készülékkel, két bronziro- 
zott 'aulylyal ée patent Bzimlnppal, mely éjjel minden világítás 
nélkül mint a hold fényük Ez a nélkülözhette., óra csak Si frt 
78 krbe kerül. Az óra Külön egy arra készült ladaba vaora- 
goltatik, utánvét vagy pedig az úeazeg élőleges beküldése met- 
8 |etl a világ bármely részébe s/.elküldünk

EXPORTHAUS (O. Kleckner)
80 1.6O Wien, I. Postgaese 20.

„Az Anker“
ÉLET- ÉS JARADÉK-BIZTOSITO-TÁRSASÁti

Vezérképviselöség: BUDAPESTEN, Deáktér 6. sz. saját ház, „ANKERUDVAR.“
A társaság minden az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel foglalkozik, u. in. a) túlélési és 

házasitási biziositások ; b) haláleseti biztosítások; c) járadék biztosítások.
Nyereiüé’ yrószül fizete t a társaság a) haláleset! biztosítások után az évi díj 2a /„-at; b) a tule leisí 

és kiházasitási biztosítások után átlag a biztosított tökének 30% át, s igy minden bi/tositort 1000 forint 
után tényleg 1300 írt fizettetett.

Részvény tő e s biztoslté i alap 1887. december hó 31-én . frt 34.515.073.95
Az utolsó üzlet jelents szer nt a biztosíts! állomány 1887.doc. ho dl. vök „ 163.3300.602 43 téka

es „ 48 01)0.44 jaiaű.
A társaság létez.se ta haláleset! és kiházasitási biztosítósokért 1887.

december hó 31-g kifizettetett............................................................................ frt 58.929.495 40
Dijkönyvecskékkel és felvilágosítással szolgál a vezérképviselöség Budapesten, vagy a he'yi ügynök.

Utazó ügynökök biztos s jutalék mellett felvétetnek ; ebbéli ajánlatok a vezérképviselőséghez
Budapestre Intézcmlők 49-3.6

Itláriaczelli gyoinorcsöppelL-
^.litliuU hntft.su szer » gyomor minden betegségeiben.

Khliilmullialatlan .■tvAgyhiímy, gvitm ros*
Védjegy. tllatuTniékzel,' felfúvódás. savanyú íel 

morhurut, gyomorégés, homok- cs tlittf’.'Ví« 
iiyftlkak.Mi/.i.tlcR, Rixigasítg, undor c« hány. tot y* 
s gyomortól nred\ gyormorgfire», rz“k.tolás. » k " 1 
nak ételekkel és Italokkal való tulterlieleso, gihsztak, o p-, 
mÁJ- és aranyeres b:\ntalmak esotc-il.en - buy /LVn lr 
haaenAIatl ntasitánsal egyntt-lOkr., keltés |.nla< zk <0 kr.

Közi.önti szétküldés BrAdy Károly gyógyszeréi? üta. 
Kremslerlfen (Morvaország). ^

Kapható minden gyógy szert Árban.

üvegnrí plro», « fonti ve-UeiW el ellslntt l>,,rllckl,« kell 
göngySIvé lennie é, n mlmlc-ii uveKhe» mellékelt lm»/.i 
F»tl utasításon megkell jegyezve lenni, h>„> az '* 
•Űrben Ousek Henrik könyvnyomdájában nyomatott. noU

Valódi minőségben kapható B Csabán: VarsAgh Béla gvog 
-zerész urnái. Aradon: Föides Kelemen, Kiss István, Schaffer 
és A' gos Emil gyógyszerész uraknál. Bánfalván : Apró András 
gyógy szeré-z urnái. N.-V áradon : Ember Iramúéi, Molnár Lajos 
Nyíri György, Bleijer Károly, Heringh Sándor gyógyszerész urak 
nál és a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszertárban Orosházán; 
Palóczy Lajos gyógyszeré« urnái. Sarkadon : Trijanovics A ros­
ton gyógyszerész urnái M. Túron: Csippé Bertalan gyógysze 
rész urnái.B.-Gyulán : Winkler Lajos gy gyazerész út nál. Szarva 
sen: Medveozky József. Bar.» Emil gyógys.erósz uraknál

Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.
Az egészség fentartníára; az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartaiara

a jó emésztés elősegítésére a legjobb és leghathatjsabb szer a mrr is mindenütt ismeretes es kedvelt

életbalzüam Dr- DOS A-tól.
1 legjobb s leggyógyhatásosb gyógyfüvekből a leggondosabban van készítve s kuíonoseo minden I 
étvágyhiány, savanyus felbüfögós, vértolulás, aranyeres bajok stb stb. ellen teljesen l

PJ . V. . , ° . I • -11 ----- Lt-U-fA o-rnrov.. lőtt il nOpnOK. AFÄ Ogj I
Ezen életbalzsam

emésztési bajok gyomorgörcs, vv,«6Ju,<.Uj, «« ------------- —^ . . . - t i„tt
bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalzsam egy bebizonyult, megbízható liáziszereve lett v<s„ett rent-1
„„gy üvepgel I frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés v< gi tt ren I
deIkeSSi elkerülés, végett, mindenkit figyelmeztetek hegy .. eredeti ntasitás ^«mit kézritett f Dr R0SAh '‘l,e I 

életbalzsnm- minden üvcgc.kéjo kuk burokba van csomagolva, melynek bessz .1,tatain „Dr. ROSA eletbalzsarne a „fekete sasnoz 
hoz címzett gyógyszertárból, FRAGNER B. Prága 205 -111“ német, cseh, magyar es francia nyelven olvasható, szel« fedelein az 
ide nyomott védjegy látható. ,

Dr. ROSA életbalzsama valódian kapható csak készítő
FlittOB K

főraktáréban, gyógyszertár „a fekete sashoz“ Prágában 205 III, és BUDAPESTEN Török József ur gyógyszerésznél, K.raly-utc 
12 sz. Budai Emil ur városi gyógyszertárában a városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszertárában van raktár ezen eletbalzsambol.
Ugyanott kapható:

„prágai általános hazi-keiiőcs“
I több ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindeefélo gyuladások, sebek és genyedségek ellen. Ezen kenőcs biztosi 
I eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő ímegkomenyedosénel szüléskor, kelovenynel. ver- 
Idaganatoknál, genyos fakadékoknál, pokolvarnál, körömgyöknél, az úgynevezett köröinfóregnél, elkemenyedeseknol, lelputtadasoK- 
I nál nnrigydag.inatoknál, zslrdaganatoknál, érzékiden tagoknál stb Minden gyulladást, daganatot, e koinényedést, le puftadast a I j legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedség mutatkozik, ott n daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja | 
! kiéreti és kigyógyitja. ____

Kapható 25 és 35 krajcáros szelencékben.
Ó v á sl Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor uiánozzák, mindönkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás I

i szerint csak nálam lesz készítve, s csak tikkor valódi, lia a sárga ércszdence, melybe töltetik vörös használati utas tasokba [I (melyek 9 nyelven nyomvák) és kék kartonba, — melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van,
I HALLÁSI BALZSAM a lcgbebiaonyultahb, számtalan próbatét által elismert szer a nehezhallas kigyóeyilasara s az ege-1
[szén elvesztett hallási tehetség visszanyerése Egy üveg ára I frt.
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Apécsi országos 
kiállításon £> 

í) arany vrvininrl tp 

kitüntetve
@X 'xS'-nS' - ^)''"'Í5 ‘ •

KW.4^Z ^11 PIÁI A
k o vá cemes Lu r

SS..CN1BÍ*\, TELECJBiF-lJfCZA *58«-ik SZ.
gazdálkodó közönségnek az általa feltalált és készített, s több kiállításon kitüntetett

KVB-S'-S-xS-xS-'S-* 1
A pécsi országosg- 

j, kiállításon
ii m-Kiiy éremmel
X" kitüntetve. &

Ajánlja a n. éril

kekoriezs vető
javított hengeres Itukoricza-inorzsolókat,

továbbá töltögető és kapáló ekéket olcsó árakon.
A hengeres kukoricza- 
morzsolo egészen ková­
csolt v sból való, mely 
egyszerűségénél fogva, 
jóval felülmúlja az ön­
tött vasból készült orsós 
morzsoló kát, miután al­
katrésze törésnek nincs 
kitéve, igen könynyü a
kezeltetése; munkaképessége pedig 
4 ember kezelése mellett naponként 

50—60 m.-mázsa.

A kukoricza vetöszekrény egyes, 
kettős és hármas ekéhez alkalmaz­
ható ; csak a barázdában járó ta- 
lyiga kerekét kell tengelyestől be­
küldeni alólirott kovácsmühelyébe* 
hogy a tengely végét mogliossza- 
bitsa és a vetöszorkozetot ráerősitse. 
Utasítás folytán távollakók azt hon­
levő kovács által is ráorósitethetik a

n

Árjegyzék készségesen küldetik. .... ....... ....... . „....................
m** 6-"«vei.» .............................

gál tisztelettel • tik. csak azt kuli tudatni, liogi
KVASZ MIHÁLY,

kovácsmsster.

tik, csak azt kell tudatni, hogy 
egyes, kettős vagy hármas ekéhez 
, - L ve tőszerk'-zet.

;• „ - i

J.
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T enyészbika eladás.
A békési uradalomhoz tartozó Földvár nevű 

pusztán, vasúti állomás Békés-Földvár folyó évi 
llÓ «S11 d. e. 10 órakor

4 drb 3 és 11 drb 2 éves
tiszta

magyarfaju tenyészbika
forr nyilvános árverés utján eladatni.

Békésen, 1889. márczius 14. 77 i A
Km peri Brno,

urad. tiszttartó

fcr
fc«v
Kar

Mines többé fogfájás!! Könnyen vérző
beteg és gyulladt foghust gyógyít és 
erősít, a fogkávét eltávolítja és kép­
ződését meggátolja; a szájbai.t a/onnaI 
megszünteti napontai használatnál 
cs. VB kir. udvari fogorvos os udv. szállító, valódi

‘WlXk OTQ ' hág- Ana therinDr. POFJr szájvize
kétszer oly nagy palackokban mint eddig.

Eltel egyidejűleg alkalmazandó . .
Dr. PÖPP fogpasztája ‘et .
Dr. POPP Auatberln fogpasztája
isiián tartására és a foghus megerősítésére.

k finomabb szer a f.<y*k

im ti ti “ fftiaftra ragyogd feh> rsegil fogakat kölcsönöz anélkül, hogyl)r P OPP tompora más fogporok a fogak zománcát megsértene- 
• ADD „SnÁtiirBiaTHifna 1 lcw°bb gyógn-yiper,-szappan.
lOl P DO V ©HjS Zapp Alii* minden nemű bőrkiütést k ellen 

•j (nem glicerin) A legújabb és leg
Dr
é> különösen fürdőkhöz ,
Dr. POPP r,;"
A bőrt bdrsnny-ftnommd les

szap- 1 I unó «IIWH'O - u-v«-- -
pauaJ finomabb divat-pipere szappanok

Áruk : Anatlierin-szájviz 50 kiv 1 formt os 1 frt 40 kr. 
Anaiherin fogpaszta tégelyben 1 irt 22 kr. Aromatikus fogpaszta 
35 kr Fogpor dobozban 63 kr. Novenyszappan 30 kr. Nap afor- 
gó-."7 |i;ian 40 kr. Venus-szappan 50 kr. R4mrs
“ n szerek kaphatók: B Csabait: VARSA5H BÉLA. BADILo 
ELEK. SÜDY ISTVÁN gyógyszerészeknél; RODHRADSZKY KAROLY, 
GÄRTNER ADOLF és SILBERSTEIN IGNÁC kereskedésében

srs-
i «*
r*-
CÁT"
rs°
Ka-
Kát

Sa~
rí*

Elismer- sek.
Hoiry dr. Popp I G. cs kir. udvari fogorvos

Anatherin-szájvize házamon! mindenkor a legnagyobb 
sikerrel lön használva, ezennel igazolom.

iv-yók. Malijevac Péter, alispin.
I ur! Én már több óv óta használom az n 

méltán hires Anatherin szájvizét a logjuáb sikkerrel, 
hanem az annyira utánoztatik, hogy egyem-son ön­
höz fordulok, nogv postautánvéttellol nekem 4 ü>eg 
Anatherin szájvizet ős 1 skatulya fogport kitinem 

Dr. Micbnetz Lajos, járásorvos íSztudtöu.
Vau ez e roncsára értesíteni,. nogy Anatherin-* záj- 

vizét a legiöbb fog- óa szájoajnál a legjobb siker­
rel alkalmazom és állandó használatra ajánlom.

Nagy-Mik ut>. Dr Fetter J

. tiyásJéü-ziUSi

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IH „„dór-utca 7. sz

i

xmű'é U110 OPUM! ÖílllH IlSSd Hl SO ütquon )J9p?A9S9|!),!9)|!)| 1|9$?)ZS9A?19Z$$()
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Szives tudomásul.

yan szerencsém a ii. évii. közönség becses 
tudomására hozni, hogy

rövid időre
I B.-Csabán, Vasut-uteza Löfller Mór ur

házában megnyitottam,
hol mindenféle fényképészeti felvételeket név
jegy nagyságtól életnagyságig finom kivitel­
ben teljesítek. ,

A n. érd. közönséget számos megbízásért 
kérve, biztosítom arról, hogy a fényképek finom 
kivitelben élethiiek lesznek, és hogy e téren 
a legjobbat nyújtsam.

A felvételek, borult időben is, naponta dél­
előtt 9 órától este 6 óráig eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

: KOSSAK J.,
87 -2.2 fényképész Temesvárról.

12 kiállításon az első díjjal kitüntetve

VIDOVSZKY KAROLY
csemege-szöllö gyűjteményéből B.-Csabán,

,z 18«ö,u évi országos általános kiállítás,,,, Budapesten nagy éremmel lett kitüntetve, 
a következő fajokból, mint a melyek

kiviteli é, niiejbanlermelésre alkalmasak, bármily mennyiségik vessző
kapható.

sima vesszőnek szAza 4 írt, ezre 30 Irt.

mely

Névvel jelzett 
Korai fajok: 

Madlciu Angewine, 
Madlein Royal, 
Atlasz,
Margit zöld.

Muskát fajok : 
Fehér korai, 
Gamma Uroma,

Pássá tutti,
Preeoee deSaumuar 
blank hátivá, 
de Corail, 
Hamburg, kék, 
Quadrat,
Alexáiul fehér, 
Tanul

Fehér csemege fajok:
Chasellas blank)

„ spanyol,
„ (Vor,

német,
„ Viebe t,

Bar sur Aube. 
folahrlni és Banka bela.

Piros csemege fajok:
Chasaellas rouge,

„ .. Royal,
„ német

Fontaineblau,
Uljade,
Rouge Asse Lot, 
Bakator és angers! vörös.

hanem a tudomány legelőkelőbb személyiségei által bebizo

15»,
2 és 4 éves !9gfino:mbb csemege

szöilö-vesszők
Bővebb értesítést ad a kiiidóbivatal.

8,-1

Teván Adolf
bizományi irodájában

B.-Csabán, főnt 2024 sz. saját házában
57. (3) megrendelhetők :

VílLíMYOíí
CSENGETTEK, TELEFONOK, betörés el­
leni VESZ.IELZÖK, gőze 1 záró készülékek,
gőzgépek rögtöni megállítására, VÉSZJELZŐK a kazánok 
vizmutatóin akalmazva, órák és másod (Secundär) órák, 
VILLÁMHÁRÍTÓK, világítási felszerelvények és dynamo-gé- 
pek. valamint egyébb iskolai és orvosi ezi-lokra szolgáló
VILLANYGÉPEK és TELEPEK berendezése és javítása jót­

állás mellett; továbbá

tűz és betörésmentes pénzszekrények,
mezőgazdasagi gépek, malomberend tel- 
czikkek, gépkenő olajok, gépreszek.ezósi 

jes malom és gyárberendezósek 
.1IIMUS HOCKé* TÁRSAI OÉPCiYÁR 
szabadalmazott és lóerő és óránként csupán l 
1 kgr. kőszenei fogyasztó gépeivel, szivatyúk 
kézi és erő erőhajlásra, fürdőberendezések, ár- 
nyékszékbetétek, nedves falak szárítása, asz- 
l'altlrozások, faeement és kátrántetőzések stb.

Előnyös fizetési feltételek mellett.

4 %:
•a %

______________jtaLa
»tw «ksbmmim 'ísmiamm

m iKót

BRAUNSTEIN ERtRES NNflfl 
iírqut Otposet S t OÁ

Nem üres reklám,
nyúlt tény, hogy a„LES IIEllMÉHES emui™
utuinrin-—raCB-s »«'“‘'IC1* «

fsi'i ;S5? "
SrtsrK ssssst*? u*. «-■ax rntom•*, rSÄÄl- a BRAUNSTEIN

■iT-a'fi'ífíSS- “(•*“•**•*« .ll'iu-ui«,, tej.;,.™
A gyár

ys fg * i: X NT EI N FitÉ K ENalatt Brb“l kerKLng 25 sz. alaft raktárt tart czigarettapapirja,

288’—9 25 és czigarottahüvelyel elárusitásara.

Szives tudomásul!
Van szerencséin a n. érd közönség becses 

tudomására hozni, hogy üzletemben (felső végen)
naponta friss

fiatal marhahús (kneip),
kilója 28 kr„ úgyszintén

gyenge (szopós) bornyiihua
kilója 40 kr. kapluitó.

Tisztelettel
Welsz ESde.

kettős ekék.
Alulírott ajánlja a t. gazdaközönségnek számos kis 

és nagy birtokos által kipróbált

kitűnő kettős ekéit,
melyek úgy szolidságuknál, mint könnyűségüknél s ol­
csóságuknál fogva nagy kedveltségnok örvendenek, kap­
hatók Szarvason alólirottnál, vagy

Csabán Zsíros Andrásnál,
hol az ekék bármikor megtekinthetők.

Megkeresések nevemre czimzendók.

Hits János,
kovácsmester, kettős ekekészitő Szarvason.

*í> kI 'jÖI"kp"k£* í O kik k
títiSMU

Brassói bánya és kohó részvény egylet 
petrozsényi bányaigazgatóságától.

Szoba és kazáofütéshez legalkalmasabb 
és legolcsóbb szénterményeink nagybani el­
adását, Békés és a szomszédos megyékre nézve 
kizárólag csakis

TEVAN és REISZ
b.-csabai tóügynökeinkre bíztuk.

Lakás: Főút 2024 szám.
Felkeljük ennél fogva a t. széufogyasztó 

közönséget, miszerint rendelményelt ezen 
általunk megbízott céghez intézni szí­
veskedjék.

Tisztelettel:
A Brassói bánya és kohó részvény-egylet 

petrozsényi bányaigazgatósága.

fiífl sirkö-raktára Bókés-Csabán, Vasut-uteza Fábry-féle bazár.
Fiók-ral.tftr B.-Gryulftn.

Vuii szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a legelső és 
legnagyobb gyárakkal! közvetlen összeköttetéseinknél fogva azon helyzetben vagyunk, 
hogy bármely ilynemű fővárosi üzlettel versenyezve,

legjobb minőségű, tiszta és hibátlan

márvány, gránit és Syenit kövekből

minden nagyságban, a legújabb és legszebb alakokban, nagy válasz­
tékban folyton készletben tartunk, és azokat a legolcsóbb árakon szá­
mítjuk.

Sírkő feliratokat szabályos, mély metszéssel valódi aranyozás­
sal, úgyszintén mindennemű

épitkezési kőfaragó munkáltat 
márvány vagy terméskövekből; valamint vasrácsozatokat a legjutányosabb árakért 
készítünk. _ Mintákat és árjegyzéket bérmentve küldünk.

Nyomatja és kiadja a Corvina“ könyvnyomda B.-Csabán.
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